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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το κοινωνικό κράτος ως υποσύστηµα του οικονοµικού συστή-

µατος έχει ως στόχο, µε τη χορήγηση των παροχών σε είδος 

και σε χρήµα να αναδιανέµει (δευτερογενώς) τους πόρους της 

οικονοµίας στην κοινωνία, αµβλύνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο 

την πρωτογενή ανισοκατανοµή των πόρων µεταξύ κεφαλαίου 

και εργασίας. Έτσι, η οργανική συστηµικά σχέση του «κοινω-

νικού» και του «οικονοµικού» στοιχείου της αναπαραγωγής 

των παραγωγικών δυνάµεων, παρέχει µεθοδολογικά την αντι-

κειµενική δυνατότητα µελέτης του κοινωνικού κράτους υπό το 

πρίσµα των όρων και των συνθηκών λειτουργίας και αναπα-

ραγωγής του οικονοµικού συστήµατος. Από την άποψη αυτή, 

το θεωρητικό πλαίσιο του βιβλίου συνίσταται στη διερεύνηση 

της συστηµικής διάστασης των κρισιακών εξελίξεων και της 

συντελούµενης κοινωνικής µεταβολής. Έτσι, το πεδίο έρευνας 

και αναζήτησης των αιτίων της οικονοµικής κρίσης και ύφε-

σης, καθώς και της κρίσης του κοινωνικού κράτους, τοποθε-

τείται στο επίπεδο της αναπαραγωγικής διαδικασίας και των 

συντελούµενων αντιφάσεων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπε-

δο. Παράλληλα, αποµακρύνεται από τη µεθοδολογική προσέγ-

γιση της περιγραφής των συµπτωµάτων και της ερµηνείας 

κοινότυπων διαπιστώσεων. Η διερεύνηση της θέσης και του 

ρόλου του κοινωνικού κράτους στη διαδικασία συσσώρευσης 

 



ΣΑΒΒΑΣ Γ. ΡΟΜΠΟΛΗΣ 

 [12]

και αναπαραγωγής των παραγωγικών δυνάµεων (κεφαλαίου, 

εργασίας), απέκτησε ιδιαίτερη σηµασία µε τη βαθµιαία διεύ-

ρυνση του χάσµατος ανάµεσα στη δυναµική της καπιταλιστι-

κής ανάπτυξης και την ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών 

του πληθυσµού. 

Η ύπαρξη αυτού του χάσµατος εκφράζει τους όρους αναπα-

ραγωγής των παραγωγικών δυνάµεων, µε την έννοια της κοι-

νωνικής και οικονοµικής τους θέσης στο σύστηµα των παρα-

γωγικών σχέσεων (Μαρξ, 1974). 

Κατά συνέπεια, το κεντρικό ζήτηµα εντοπίζεται στη διερεύ-

νηση και στην απόδειξη ότι η κρίση του κράτους πρόνοιας και 

η µεταµόρφωσή του σε κράτος φιλανθρωπίας είναι το αποτέ-

λεσµα της διαδικασίας συσσώρευσης, κατά την οποία το κοι-

νωνικό κράτος χρηµατοδοτείται µέχρι του σηµείου που δεν 

εµποδίζεται, σε κεφαλαιοκρατικούς όρους, η αναπαραγωγή 

του κεφαλαίου και ταυτόχρονα δεν φθείρεται η ελάχιστη φυ-

σιολογική ικανότητα της εργατικής δύναµης. Μια τέτοια θέση 

προσδίδει στο κοινωνικό κράτος, στον βαθµό που την αφορά, 

µια λειτουργία «οικονοµικού ελέγχου» στη διαδικασία συσσώ-

ρευσης του κεφαλαίου και µια λειτουργία «κοινωνικού ελέγ-

χου» στη διαδικασία διατήρησης της ελάχιστης φυσιολογικής 

ικανότητας της εργατικής δύναµης. Έτσι, η δηµόσια διαχείρι-

ση της «ασφάλειας» της εργατικής δύναµης διαµέσου των λει-

τουργιών του κράτους πρόνοιας διαµορφώνει έναν από τους 

όρους ύπαρξης και συσσώρευσης του κεφαλαίου (Brunof, 

1983), επιδιώκοντας την ελαχιστοποίηση της υλικής ανασφά-

λειας της εργατικής δύναµης και ταυτόχρονα τον περιορισµό 
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της αµφισβήτησης της καπιταλιστικής αναπαραγωγικής διαδι-

κασίας. Κατά συνέπεια, η διαµορφούµενη κοινωνική πολιτική 

αποτελεί αποτύπωση των ταξικών σχέσεων πάνω στην οικο-

νοµική δράση του κράτους (Brunof, 1983). 

Η παρατήρηση αυτή συνιστά και τη θεωρητική αφετηρία 

για την ερµηνεία της σύστασης και εξέλιξης του κράτους πρό-

νοιας στα τέλη του 19ου αιώνα, µε την έννοια της µετεξέλιξης 

των κοινωνικών σχέσεων, οι οποίες µέχρι τότε ήταν καθαρά 

ηθικού χαρακτήρα και µε τη βιοµηχανική επανάσταση µετα-

τρέπονταν σε θεµελιωµένες κοινωνικο-οικονοµικές σχέσεις 

εργασίας και κεφαλαίου. Η κοινωνία, αποκτώντας συνείδηση 

του χαρακτήρα της ως βιοµηχανικής, επανακαθόρισε τη φιλο-

σοφία της για την ευθύνη. Αυτή υπήρξε και η θεµελιώδης µε-

ταβολή: Η κοινωνία αρνείται τη µετάθεση από τον καθένα της 

ευθύνης για ό,τι του συµβαίνει σε κάποιον άλλον και διεκδικεί 

την αρχή ότι πρέπει η κοινωνία να προστατεύει και να αποζη-

µιώνει τους πάντες για κάθε κίνδυνο. Έτσι, δηµιουργούνται 

µηχανισµοί κατανοµής των πόρων και ανάληψης των πολιτι-

κών και της διαχείρισης ορισµένων πλευρών της κοινωνικής 

αναπαραγωγής από το κράτος. Στο πλαίσιο αυτό, ιστορικά 

στην πορεία εξέλιξης του κράτους πρόνοιας δηµιουργούνται 

συνθήκες συρρίκνωσης του αναδιανεµητικού του ρόλου, µε 

την ύπαρξη οικονοµικών ελλειµµάτων, ως συστατικό στοιχείο 

της αντίφασης που συνίσταται στην απορρόφηση σηµαντικού 

µέρους του κοινωνικού αξιακού προϊόντος από µη αναπαρα-

γωγικές δραστηριότητες σε σχέση µε την αντικειµενική απαί-

τηση ικανοποίησης των κοινωνικών αναγκών του πληθυσµού. 
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Οι συνθήκες αυτές αναδεικνύουν, µε διάφορες µορφές και 

περιεχόµενο, τη διαρκή κρίση του κράτους πρόνοιας, µε την 

έννοια ότι, ακόµη και κατά την περίοδο µη ύπαρξης οικονοµι-

κών ελλειµµάτων, η εκδήλωση της κρίσης συνίσταται στην 

αδυναµία πλήρους ικανοποίησης των κοινωνικών αναγκών, 

ενώ κατά την περίοδο των ελλειµµάτων, όπως η σηµερινή 

(2008-2015), η κρίση συνίσταται στη διεύρυνσή τους, στη 

σοβαρή µείωση των παροχών (συντάξεις, εφάπαξ, κοινωνικά 

επιδόµατα, κλπ) και στη µείωση των κοινωνικών δαπανών. 

Οι αρνητικές αυτές εξελίξεις επιφέρουν σοβαρή επιδείνωση 

του βιοτικού επιπέδου του πληθυσµού και κατάρρευση των 

όρων και των προϋποθέσεων επίλυσης των κοινωνικών προ-

βληµάτων που απορρέουν από την οικονοµική κρίση και ύφε-

ση (ανεργία, φτωχοποίηση του πληθυσµού –424.000 νοικο-

κυριά στην Ελλάδα χωρίς κάποιο εργαζόµενο µέλος, Αύγου-

στος 2012–, κοινωνική περιθωριοποίηση, κλπ). 

Η παρατήρηση αυτή αναδεικνύει ότι η κρίση του κοινωνι-

κού κράτους δεν αποτελεί αυτοτελές πρόβληµα αλλά παράγω-

γο αποτέλεσµα των όρων και των συνθηκών αναπαραγωγής 

του οικονοµικού συστήµατος. Οι προβληµατισµοί αυτοί θεµε-

λιώνουν την αντίληψη ότι το κοινωνικό κράτος δεν αποτελεί 

ένα στατικό και ασύνδετο µε το οικονοµικό σύστηµα κοινωνι-

κό θεσµό που φυτοζωεί ως ένα ιστορικό µνηµείο στο περιθώ-

ριο των γενικότερων κοινωνικο-οικονοµικών αλλαγών, απο-

δεχόµενο παθητικά ή αντιδρώντας ουδέτερα σε όσα διαδραµα-

τίζονται στο κοινωνικό και οικονοµικό του περιβάλλον. Το 

κοινωνικό κράτος είναι ένα ζωντανός κοινωνικός θεσµός που 
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αντικειµενικά λειτουργεί, εξελίσσεται και διαµορφώνεται για 

να ανταποκριθεί στη δυναµική ικανοποίηση των αναγκών του 

πληθυσµού. Στον βαθµό, όµως, που οι όροι λειτουργίας και 

ανάπτυξής του υποτάσσονται στους όρους αναπαραγωγής του 

καθεστώτος συσσώρευσης, αλλοιώνονται οι εσωτερικές προϋ-

ποθέσεις αλλά και οι στρατηγικές του επιδιώξεις. 

Η περίοδος της εµπέδωσης του καπιταλιστικού τρόπου πα-

ραγωγής και η µετατροπή σταδιακά όλων των οικονοµικών 

και κοινωνικών επιµέρους σχηµατισµών σε αναγκαία δοµικά 

στοιχεία της λειτουργίας και διεύρυνσης της αναπαραγωγής 

του, υπήρξε αποφασιστική για την εξέλιξη, το περιεχόµενο και 

τη δυναµική του κοινωνικού κράτους. Πιο συγκεκριµένα, η 

σταδιακή ένταξή του, καθ’ όλη την περίοδο συγκρότησής του, 

στην καπιταλιστική διαδικασία, αποτέλεσε, στην Ελλάδα, τη 

βασική προϋπόθεση αποδυνάµωσής του, µε την ενίσχυση των 

δοµικών και χρηµατοδοτικών µεταλλαγών που συντελούνται 

στο εσωτερικό του. Πράγµατι, η κρατική διαχείριση του κοι-

νωνικού κεφαλαίου που πραγµατοποιήθηκε στη µεταπολεµική 

Ελλάδα, εκτός από τη συρρίκνωση του αναδιανεµητικού ρόλου 

του κοινωνικού κράτους, µε τη µετεξέλιξη του Κοινωνικού 

Προϋπολογισµού σε τµήµα του Κρατικού Προϋπολογισµού και 

των αναγκών µείωσης του δηµόσιου ελλείµµατος, διεύρυνε το 

πεδίο των πελατειακών σχέσεων, τόσο στον τοµέα των εσό-

δων (φοροδιαφυγή, εισφοροδιαφυγή, κλπ), όσο και στον το-

µέα των δαπανών (ανορθολογική διαχείριση των πόρων, σπα-

τάλη, κλπ), αποδοµώντας ταυτόχρονα σε µεσο-µακρο-

πρόθεσµο επίπεδο τις συνθήκες οικονοµικής ευρωστίας του 
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κράτους πρόνοιας. Οι εξελίξεις αυτές εντείνονται κατά τη µε-

ταπολεµική περίοδο και επιταχύνονται, ιδιαίτερα, κατά τις τε-

λευταίες τρεις δεκαετίες κατά τις οποίες η κρατική διαχείριση 

του κοινωνικού κεφαλαίου απέβλεπε στη µείωση των ελλειµ-

µάτων του κρατικού προϋπολογισµού, στερώντας το κράτος 

πρόνοιας από τη δυνατότητα µεγαλύτερων αποθεµατικών, αλ-

λά και πραγµατικών αποδόσεων, στο πλαίσιο µιας αυτοτελούς 

και ορθολογικής αξιοποίησης των περιουσιακών του στοιχεί-

ων. Ακριβώς αυτή η συστηµατική αποστέρηση πόρων του κοι-

νωνικού κράτους από την πραγµατοποιούµενη κρατική δια-

χείριση του κοινωνικού κεφαλαίου, σε συνδυασµό µε τη µη 

είσπραξη νοµοθετηµένων εσόδων του κράτους πρόνοιας, την 

περιορισµένη χρηµατοδοτική συµµετοχή του κρατικού προϋ-

πολογισµού, την αύξηση της ανεργίας, την εκ περιτροπής α-

πασχόληση, τη διεύρυνση των ευέλικτων µορφών απασχόλη-

σης και τη µείωση των µισθών, έχει συρρικνωθεί σε σηµαντι-

κό βαθµό η χρηµατο-οικονοµική του κατάσταση (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-

Α∆Ε∆Υ, 2012). Παράλληλα, η σύνδεση της χρηµατοδότησης 

και των οικονοµικών του κράτους πρόνοιας µε τους όρους 

που εµπεριέχονται (Μνηµόνιο 1 και Μνηµόνιο 2) και εφαρµό-

ζονται στην Ελλάδα τα τελευταία τέσσερα χρόνια (2009-

2012), επιδιώκοντας τη µείωση του δηµόσιου ελλείµµατος και 

χρέους, µεταξύ των άλλων, µε τη µείωση των µισθών και των 

συντάξεων τουλάχιστον κατά 30% και τη µείωση των κοινω-

νικών δαπανών, δηµιουργούν συνθήκες µετάβασης από τη 

σχετική ασφάλεια στην ανασφάλεια της κοινωνικής προστασί-

ας και τη σταδιακή µεταµόρφωσή της σε εξατοµικευµένη και 

ιδιωτικοποιηµένη παροχή κοινωνικών υπηρεσιών. Από την 



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ 

 [17]

άποψη αυτή, είναι χαρακτηριστική η αναβάθµιση της θέσης 

και του ρόλου των εµπορευµατικών σχέσεων στις υπηρεσίες 

του κράτους πρόνοιας, τόσο στο επίπεδο της παροχής υπηρε-

σιών υγείας, όσο και στο επίπεδο της ανάληψης από µέρους 

του ιδιωτικού τοµέα της αποκλειστικής διαχείρισης (ιδιωτικές 

ασφαλιστικές εταιρείες, κλινικές) κατηγοριών υγειονοµικο-

ασφαλιστικών παροχών. Κατά συνέπεια, οι θύλακες εµπορευ-

µατοποίησης των υπηρεσιών του κράτους πρόνοιας «αξιο-

ποιούν» το έλλειµµα της µετάλλαξης του κράτους πρόνοιας σε 

κράτος φιλανθρωπίας, εγκαθιδρύοντας νέους όρους «συνύ-

παρξης» του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα παροχής κοινωνι-

κών υπηρεσιών. 

Η διεύρυνση αυτή του ρόλου του ιδιωτικού τοµέα στην πα-

ροχή κοινωνικών υπηρεσιών σηµατοδοτεί ιδιαίτερα, κατά την 

περίοδο της οικονοµικής κρίσης και ύφεσης, τη συνολική µε-

ταλλαγή του κοινωνικού κράτους σε οργανικό στοιχείο, διαµέ-

σου της σηµαντικής µείωσης των κοινωνικών δαπανών, της 

µείωσης του δηµόσιου ελλείµµατος και χρέους. Παράλληλα, 

δηµιουργούνται οι συνθήκες διάσπασης της συνοχής του κρά-

τους πρόνοιας, σε δηµόσιο κράτος φιλανθρωπίας και σε ε-

µπορευµατοποιηµένο ιδιωτικό τοµέα παροχής κοινωνικών 

υπηρεσιών. Η εξέλιξη αυτή σε όρους χρηµατοδότησης αντι-

στρέφει βαθµιαία την αυξητική αντικειµενικά απαίτηση απορ-

ρόφησης του κοινωνικού αξιακού προϊόντος προς τον αναπα-

ραγωγικό τοµέα της οικονοµίας (κράτος πρόνοιας) σε όφελος 

του µη αναπαραγωγικού τοµέα της οικονοµίας. Μια τέτοια, 

όµως, προοπτική, όπως προκύπτει από τα στοιχεία, την ανά-



ΣΑΒΒΑΣ Γ. ΡΟΜΠΟΛΗΣ 

 [18]

λυση και τις παρατηρήσεις των σχετικών κεφαλαίων του βι-

βλίου, µε την αναζήτηση των βαθύτερων αιτίων της οικονοµι-

κής κρίσης και ύφεσης και των εξελίξεων µετάλλαξης του κοι-

νωνικού κράτους στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

χαρακτηρίζεται από: α) τη µεταβίβαση σηµαντικών βαρών στις 

νέες γενεές, β) τη µετατόπιση από διανεµητικά σε κεφαλαιο-

ποιητικά συνταξιοδοτικά συστήµατα και γ) τη µετάθεση της 

χρηµατοδότησης περισσότερων ασφαλιστικών κινδύνων στα 

άτοµα. Ως εκ τούτου, όπως αναλύεται στα σχετικά µε την οι-

κονοµική κρίση και τη διαδικασία µετάλλαξης του κοινωνικού 

κράτους κεφάλαια του βιβλίου, τα οικονοµικά, τα λειτουργικά 

και τα προβλήµατα του επιπέδου των παροχών του κράτους 

πρόνοιας, ιδιαίτερα στην Ελλάδα, δεν διαγράφονται ευνοϊκά. 

Κατά συνέπεια, η εναλλακτική προοπτική του κράτους πρόνοι-

ας απαιτεί ουσιαστικές και θεµελιακές διαφοροποιήσεις τόσο 

στο επίπεδο της θεωρητικής αντίληψης για την ευρωπαϊκή και 

ελληνική πολιτική αντιµετώπισης της κρίσης χρέους, όσο και 

σ’ αυτό του χαρακτήρα, της θέσης, του ρόλου και της λειτουρ-

γικής του ανάπτυξης. Ακριβώς, η πρόθεση αυτού του βιβλίου, 

είναι να συµβάλει στη συζήτηση, στον βαθµό που το αφορά, 

που διεξάγεται στην Ελλάδα και τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης· µια δηµόσια συζήτηση που επικεντρώνεται στο 

παρόν και το µέλλον της ελληνικής οικονοµίας, του ευρώ και 

της Ευρωζώνης, καθώς και στην προοπτική του κοινωνικού 

κράτους σε συνθήκες έντασης της οικονοµικής κρίσης και ύ-

φεσης, διαφοροποίησης των όρων και των συνθηκών της δι-

εθνοποίησης, νέων µορφών του διεθνούς καταµερισµού ερ-

γασίας, τεχνολογίας και απασχόλησης. Η παρατήρηση αυτή 
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αναδεικνύει ότι η αντιµετώπιση της κρίσης του κοινωνικού 

κράτους, εξαιτίας του οργανικού και συστατικού του χαρακτή-

ρα, δεν αρκεί να αναζητείται στην αποδυνάµωση και τη µετάλ-

λαξη του κράτους πρόνοιας σε κράτος φιλανθρωπίας ή σε πα-

ραµετρικού και διαχειριστικού τύπου περιοριστικά µέτρα. Στη 

σηµερινή κατάσταση κατάρρευσης που βρίσκεται το κράτος 

πρόνοιας στην Ελλάδα, οι δυνατότητες επιλογών δεν είναι πια 

απεριόριστες. Η πλειονότητα του πληθυσµού: 

- ή θα κλιθεί να συνεχίσει να υφίσταται και µετά την πε-

ρίοδο της οικονοµικής κρίσης και ύφεσης το χαµηλό 

επίπεδο των παροχών για την αντιµετώπιση του δη-

µόσιου ελλείµµατος και χρέους, µε την ταυτόχρονη δι-

αδικασία µετάλλαξης του κράτους πρόνοιας σε κράτος 

φιλανθρωπίας και την ανάπτυξη συνθηκών κερδοφο-

ρίας και ευηµερίας των ιδιωτικών επιχειρήσεων πα-

ροχής επιλεγµένων µε κριτήρια κεφαλαιακής απόδο-

σης υπηρεσιών ασφάλισης, εκπαίδευσης και περίθαλ-

ψης, 

- ή θα αποτελέσει κινητήρια δύναµη εγκαθίδρυσης νέων 

όρων αναβάθµισης, ανασυγκρότησης και αναπροσανα-

τολισµού της οικονοµίας και του κοινωνικού κράτους 

στην Ελλάδα. 

Με άλλα λόγια, η ανάσχεση της µετάλλαξης του κράτους 

πρόνοιας σε κράτος φιλανθρωπίας και η προοπτική ανασύ-

στασης του κοινωνικού κράτους στην Ελλάδα, δεν µπορεί πα-

ρά να στηριχθεί σε µια πολιτική µε σαφή κοινωνικό χαρακτή-
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ρα, που σε όρους αναπαραγωγής σηµαίνει ότι ο κοινωνικός 

τοµέας δεν θα λειτουργεί στον δακτύλιο του οικονοµικού πυ-

ρήνα της κοινωνίας και σε στενή εξάρτηση µε τις συνθήκες 

αναπαραγωγής του καθεστώτος συσσώρευσης, αλλά θα λει-

τουργεί στο εσωτερικό του. Ο χαρακτήρας αυτός των σχέσεων 

«οικονοµικού» και «κοινωνικού» στην υποδοµή της κοινωνίας, 

υποδηλώνει, εκτός των άλλων, ότι οι οικονοµικές και κοινω-

νικές λειτουργίες που αναπτύσσονται στη διαδικασία της πα-

ραγωγής θα είναι ισότιµες. 

Βέβαια, το βιβλίο αυτό δεν επιδιώκει να καλύψει όλες τις 

πτυχές της οικονοµικής κρίσης και ύφεσης καθώς και του κρά-

τους πρόνοιας. Φιλοδοξεί, όµως, στα πέντε κεφάλαια που πε-

ριλαµβάνει να συµβάλει στη διερεύνηση και τη µελέτη πτυχών 

της οικονοµικής κρίσης και ύφεσης και του κοινωνικού κρά-

τους, που είτε είναι στο κέντρο της επιστηµονικής συζήτησης, 

είτε, όπως φαίνεται, αποκτούν ολοένα και µεγαλύτερη σηµα-

σία, ώστε, εκτός των άλλων, να αυξηθεί η πίεση, διαµέσου της 

µεταµόρφωσης του απελπισµένου και φοβισµένου πολίτη σε 

ενηµερωµένο, συνειδητοποιηµένο και κοινωνικά ενεργό, 

προκειµένου να επιβληθεί η αλλαγή πορείας στην ευρωπαϊκή 

και ελληνική πολιτική αντιµετώπισης της κρίσης χρέους. Η 

επιστηµονική προσέγγιση ιδιαίτερα, σε περιόδους δογµατικής 

επικράτησης της αντίληψης της «µοναδιαίας σκέψης», όπως 

στις µέρες µας, έχει ανάγκη τη διερεύνηση µιας εναλλακτικής 

κατανόησης και την ανάδειξη µιας εναλλακτικής πρότασης πο-

λιτικής, µε την έννοια ότι οι πολιτικές λιτότητας δεν εξυγιαί-

νουν και δεν σταθεροποιούν την οικονοµία, αλλά αντίθετα 
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παραλύουν την οικονοµία και την κοινωνία µε την ύφεση, τις 

περικοπές µισθών, συντάξεων, δηµόσιων και κοινωνικών δα-

πανών, και την υψηλή ανεργία. Επίσης, έχει ανάγκη από την 

αναζήτηση των δυνατοτήτων διαµόρφωσης και άσκησης µιας 

πολιτικής µε το αντίθετο πρόσηµο από αυτό της «εσωτερικής 

υποτίµησης», δηλαδή µιας πολιτικής αύξησης του προϊόντος, 

των µισθών και της συνολικής ζήτησης, αύξησης των δηµό-

σιων, ιδιωτικών επενδύσεων και των κοινωνικών δαπανών, 

µείωσης της ανεργίας και των ανισοτήτων, βελτίωσης της α-

νταγωνιστικής θέσης της ελληνικής οικονοµίας (διαρθρωτική 

ανταγωνιστικότητα) και των δηµόσιων οικονοµικών της, δη-

λαδή µιας εναλλακτικής οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής 

η οποία επιβάλλεται µετά την παταγώδη αποτυχία της πολιτι-

κής της «εσωτερικής υποτίµησης» που ασκείται στην Ελλάδα 

(2009-2012) και τις άλλες µεσογειακές χώρες της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η εναλλακτική πρόταση 

πολιτικής εστιάζεται στο κρίσιµης σηµασίας γεγονός ότι στην 

Ελλάδα αυτοτροφοδοτείται η ύφεση και η αποσταθεροποίηση 

της οικονοµίας και της κοινωνίας, δεν µειώνονται οι τιµές και 

η ανεργία, παρά το γεγονός ότι έχουν ήδη µειωθεί δραµατικά 

οι µισθοί και σηµαντικά (8%) το κόστος εργασίας ανά µονάδα 

προϊόντος. Η αποτυχία αυτή σχετίζεται µε την υιοθέτηση, εκ 

µέρους της τρόικα µιας σειράς αυθαίρετων και έωλων παρα-

δοχών, εκ των οποίων ελάχιστες έχουν τελικά πραγµατική 

σχέση µε την ελληνική οικονοµία και κοινωνία (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-

Α∆Ε∆Υ, 2012). 
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Πράγµατι, στο πρώτο από τα πέντε κεφάλαια του βιβλίου 

που αναφέρεται στην κρίση της θεωρίας και στην κρίση της 

οικονοµικής πολιτικής, διερευνώνται οι θεωρητικές προσεγ-

γίσεις αντιµετώπισης της οικονοµικής κρίσης, οι εσωτερικές 

αντιφάσεις των µέτρων εξόδου από αυτή και διατυπώνεται το 

θεωρητικό υπόβαθρο της εναλλακτικής οικονοµικής πολιτικής. 

Το δεύτερο κεφάλαιο που εξετάζει τον διεθνή και συστηµικό 

χαρακτήρα της οικονοµικής κρίσης και ύφεσης, διερευνά το 

περιεχόµενο της διεθνούς οικονοµικής κρίσης και της διείσ-

δυσής της από τις ΗΠΑ στους αρµούς της πραγµατικής οικο-

νοµίας στην Ευρώπη και την Ελλάδα. Στο τρίτο κεφάλαιο, που 

αναφέρεται στην οικονοµική κρίση και τις επιπτώσεις της 

στην ελληνική οικονοµία και κοινωνία, εξετάζονται και αναλύ-

ονται οι ειδικότερες πτυχές των συνεπειών της στην απασχό-

ληση, την ανεργία, τους µισθούς, την ανταγωνιστικότητα, το 

κοινωνικό κράτος, τις κοινωνικές ανισότητες, την κοινωνική 

ασφάλιση, την υγεία και τις εργασιακές σχέσεις. Το τέταρτο 

κεφάλαιο που εξετάζει το σηµείο µηδέν της ελληνικής και ευ-

ρωπαϊκής οικονοµίας, αναδεικνύει την αναγκαιότητα µετάβα-

σης της ασκούµενης πολιτικής από το πρότυπο της άνισης α-

νάπτυξης, της ύφεσης, της ανεργίας και της λιτότητας στο 

πρότυπο της ισοµερούς ανάπτυξης και της ανασυγκρότησης 

της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Το πέµπτο κεφάλαιο διατυπώνει, 

στο πλαίσιο εγκαθίδρυσης µιας νέας ευρωπαϊκής στρατηγικής 

ανάπτυξης, τις αναπτυξιακές δυνατότητες και επιλογές της ελ-

ληνικής οικονοµίας στην κατεύθυνση αποτροπής των αρνητι-

κών συνεπειών της πολιτικής της «εσωτερικής υποτίµησης» 

καθώς και της προώθησης των επενδύσεων, της αύξησης της 
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παραγωγικότητας, της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας και 

της βελτίωσης της ανταγωνιστικής θέσης της στη διεθνή οικο-

νοµία, της αναδιανοµής του εισοδήµατος, της απασχόλησης 

και της ανασύστασης του κοινωνικού κράτους. Τέλος, το βι-

βλίο ολοκληρώνεται, µε τη σχετική µε το περιεχόµενό του, 

ελληνόγλωσση και ξενόγλωσση βιβλιογραφία. 


